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Börze manőver.
Kassa, julius 4.

Megszokhattuk már, hogy aratás 
előtt a nagyszerű terméskilátások 
Ígérgetésével van tele az ország. 
Vagy legalább a sajtó. Hogy ilyen 
termés lesz, olyan termés lesz, ami­
lyen még nem volt soha a kerek 
világon, olyan boldogság lesz most 
már itten, hogy még a kutya is 
fánkot eszik. Elérkezett a teljes bol­
dogság aranykora. Az export-mal­
mok is fölveszik a teljes üzemet, 
mert hiszen olyan bőven terem itt a 
kenyérmag, hogy el lehetne rekesz- 
teni vele a Tiszát.

Igazak ezek a nagyon örvendetes 
hírek ?

Bár azok volnának, de nem azok. 
Ezek a hirek a börzemanőverek hí­
rei, a papirosbuza spekulációjának 
munkái s céljuk leszorítani az ára­
kat mesterségesen. Az áraknak pe­
dig a valóságban nem mesterségesen, 
hanem önmaguktól kellene esni, ha 
csakugyan olyan bő volna a ter­
més, mint a milyennek mondják. De 
bizony nem olyan. Ha olyan volna, 
nem kisérnék be a lovascsendőrök a 
börtönbe a sztrájkoló aratókat, akik 
nem találják meg számításukat a meg 
dőlt búza és rozsdás búza lekaszá­
lásában.

Voltaképen, hogy állunk? Csak­
ugyan teljes üzembe mennek a mal­
mok? Nein, ez a híresztelés nagyon 
is túlzott és nagyon is korai. A nagy 
kiviteli malmok teljes üzeméhez heti 
százhetvenezer métermázsa búzára 
lenne szükség s honnan vennék ezt 
most még? Á sztrájkoló aratóktól ta­
lán ?

a gazda meg azt látja, hogy tele van 
istencsapással az időjárás. Egy helyen 
jég, más helyen köd, amott fagy, 
emitt sok eső okozott bajokat. Lát­
hatjuk a helyi piacon is, hogy alig 
van gyümölcs, s ami van, az is rém­
drága. A gyümölcstermést leszüretelte 
az időjárás s a gazdának nem ha­
gyott benne dolgot. A szőlő biztató 
reménységei is eltűntek. A jég és a 
köd megtizedelte, e tekintetben elég a 
tokajhegyaljai szomorú s igen nagy 
katasztrófára utalni, amely az ország 
legkiválóbb borvidékének a termését 
tette tönkre.

Régi dolog, hogy a gazda mindig 
panaszkodik s olykor később örven­
detesen veszi ő maga is észre, hogy 
a termés körül való nagy félelmei 
és rettegései nem váltak valóra. A 
gazda bizonyos fokig ma is a Deák 
Ferenc gazdája, akinek mit ért az, 
hogy minden termett, ha egyszer 
seprőnek való cirok nem termett. ! 
Az idén azonban nem csak a ci- | 
rokra meg a mákra ejthetnek pa- | 
naszt a föld megmunkálásából élők, 
hanem más egyéb termékekre is. 
Abszurdum, hogy ilyenkor aztán a 
papirosbuza bőrzelovagjai telehar- 
sonázzák a világot azzal, hogy soha 
nem látott, nagyszerű termés. Ez 
nem igaz. Ez csak arra jó, hogy a 
saját határidőüzleteiknek használjon, 
de a valóságot nem másíthatja meg 
s legfeljebb még Bécsnek tesznek ! 
szolgálatot vele : hiszen nagyszerű 
termés volt Magyarországon : srófol­
junk ki a népéből újból néhány száz 
milliót. Meddig tűri még az állam 
ezt az erkölcstelen, a termelő és fo­
gyasztó rovására menő üzletet ?

Egyetemet Kassának.
Kétségtelen, hogy nincsen annyi 

„be nem állás" a búzatáblákba, mint ^ 
máskor. Kétségtelen, hogy a termés 
jónak mutatkozik a nagy átlagban, de 
ezt nem lehet elmondani az egész 
vonalon. S elvégre a termés nemcsak 
búzából áll. A rozs csak a homoki 
vidékeken állja a sarat, egyébként sok 
a panasz róla. A zabot pedig egye­
nesen semminek sem hívják, abból 
nem lesz számottevő termés. Minden­
felől csak a panasz hallatszik a zab­
termés irányában. A kukorica cl van 
maradva s ezidő szerint csak vérmes 
reménységgel lehet bőséges kukorica­
törést jövendölni. A börze folyton azt 
hirdeti, hogy nagyszerű időjárás van,

Deputáció a kormány előtt.

Uj emlékirat készült.

Kassa nem adja fel joiát

A kassai egyetem ügyében ismét friss, 
eleven akció indult meg. Az egyetemi nagy­
bizottság nem nézheti ölbe tett kézzel azt a 
versengést, melyet Debreczen, Szeged, Po­
zsony kifejtenek s éppen azért, a kassai 
egyetem ügyében újabb emlékiratot szerkesz­
tett, melyet egy nagy küldöttség nyújt át a 
kultuszminiszternek. A küldöttség indítását 
úgy az egyetemi nagybizottság, mint Sziklay

Ede főispán helyesnek és célszerűnek ta­
lált*. Sok minden megváltozott azóta, hogy 
az egyetemi oktatás decentralizációja az ak­
tuális kulturfeladatok sorába lépett. Erős 
agitálás folyt le egyes városok érdekében s 
Kassa, noha történeti alapon nyugvó joga 
van az univerzumhoz, sajnos, kissé leszo­
rult a színtérről.

Az egyetemi nagybizottság uj emlék­
irata az évtizedre visszanéző kiapadhatatlan 
agitációnak ád uj színeket, uj erőt, uj pillé­
reket. Az emlékiratot julius hó 8-án délelőtt 
nagyobb küldöttség adja át a kultuszmi­
niszternek s ugyanakkor az egyetem ügyé­
ben a miniszterelnöknél s a kormány többi 
tagjainál is tisztelegni fog.

A mozgelom sikere érdekében feltétle­
nül kívánatos, hogy a deputációban Kassa 
város polgársága minél nagyobb számban 
legyen képviselve. Tanuljunk e tekintetben 
Debreczen, Szeged, Pozsony városoktól lel­
kesedést és áldozatkészséget. Ezek a váro­
sok a polgárság elitjét állították ki az egye­
temet sürgető deputációba s a kormány 
színe előtt egy-egy érdekeltség a legszéle­
sebb körök képviseletében jelentkezett. A 
kassai deputáció is legyen impozáns. Házi­
urak, nagykereskedők, módosabb iparosaink 
és polgárok ne sajnálják az utazással járó 
kiadásokat, hiszen egy olyan nagytontos- 
ságu kérdésnek a javunkra döntését szor­
galmazza ez a deputáció, mely a város 
vagyonosodására, népességének szaporodá­
sára s kulturfejlettségére kiszámiihatlan nagy 
előnyöket igér.

A kassai küldöttség szónoka dr. Ta­
kács Menyhért jászóvári prépost, az egye­
temi nagybizottság elnöke lesz s a deputá­
cióban részt vesz Szíklay Ede főispán is, 
hogy teljes odaadással támogassa a kassai 
egyetem ügyét. Akik a deputációban részt- 
venni óhajtanak, azok jelentsék be elhatáro­
zásukat dr. Kérészy Zoltán kir. jogakadé­
miai igazgatónál, legkésőbb julius 6-án 
(szerda) estig. A küldöttség tagjai julius hó 
7-én utaznak Budapestre és ott julius hó 

í 8-án délelőtt 10 órakor a képviselőház fo­
lyosóján gyülekeznek össze.

ki emberek jószivéhez.
Segítség Jászóujfalu népének !

Abauj-Tornavármegyc ma a következő 
felhívást bocsátotta ki a jászóujfalusi ka­
tasztrófa áldozatainak megmentése érde­
kében :

A vármegye egyik szorgalmas, törekvő 
nép által lakott községét, Jászóujfalut f. évi 
június hó 29-én a tűzvész caaknem teljesen 
elhamvasztotta. Délután 5 óra tájban az erős 
szél által szított veszedelem a községnek
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több mint kétharmad részét pár perc alatt 
ángba borítva, lehetetlenné tette a mentést 
és a szorgalmas lakosságot veritékes mun­
kával szerzett anyagi javaitól fosztotta meg.
A lángok áldozata lett 4, — súlyos életve­
szélyes sérüléseket szenvedett 2 egyén s 
többen égett sebek fájdalmai között szemlé­
lik a rettenetes pusztulás képét. Leégett 42 
ház, több mint 100 melléképület, a róm. kath. 
iskola, a templom tetőzete, megolvadtak ha­
rangjai, elégett orgonája. A beégett házak 
kormos falai, puszta kéményei jelölik csak 
a virágzó község helyét. Közel egy negyed- 
millió korona esett anyagiakban áldozatul a ; 
fékezhetetlen veszedelemnek, melynek alig 
egy ötöd része fog biztosítás révén megté­
rülni. 52 családot döntött nyomorba a csa- ; 
pás és fosztott meg a megélhetés eszközé­
től. Siessünk a szerencsétlenség által suly- 
tottak segélyére és mentsük meg őket a nyo­
mor szenvedéseitől. Bizalommal fordulok a 
vármegye lakosságának nemes leikéhez, ál­
dozatkészségéhez. Tudom, hogy ezt nem te­
szem hiába. Dr. Puky Endre, alispán.

Nagyon kívánatos volna, hogy a felhí­
vás meleg szivekre és gyorsan segítő áldo­
zatkészségre találjon. Nincs hozzá tenni 
valónk ahhoz, amint az alispán klasszikus 
tömörséggel megfesti egy virágzó község 
pusztulását. A romokon uj életet, leperzselt 
kertek földjén uj virágot csak az embertár­
sak segítő jóakarata tud teremteni. Kassa 
polgárságát felhívjuk, adakozzék e nemes 
célra. A magunk részéről is gyűjtést indí­
tunk s minden adományt a nyilvánosság 
előtt nyugtázva azonnal az alispán kezei- ; 
hez juttatjuk.

Emelik a szivar árát.
Drágábbak lesznek a dohánygyártmányok.

A kistrafikosok mozgalmával kapcso­
latban, két hávom hónappal ezelőtt, a kö­
zönség körében elterjedt a hire annak, hogy 
a pénzügyminisztérium fel fogja emelni a 
dohánygyártmányok érát. Azóta többféle 
formában ujult meg a hir. Beszélték, hogy 
az emelés csakhamar bekövetkezik és húsz 
százalékos leaz. Voltak, akik konstatálták, 
hogy egy idő óta feltűnő mértékben meg­
romlottak a szivarok és a cigaretták. Ennek 
az alapján csakhamar általános lett az a 
vélemény, hogy a kincstár, mielőtt az ár­
emelést végrehajtaná, szándékosan készíti a 
rossz gyártmányokat. Beszéltek arról, hogy 
a dohánygyárak rendeletét kaptak arra, 
hogy egyelőre a raktáron levő silányabb 
minőségű dohányt dolgozzák fel. Hir sze­
rint a dohányjövedék azt akarta ezzel elérni, 
hogy az áremelés után jobb dohányból ké­
szítve a szivarokat, kiengesztelje a bizo­
nyán zúgolódó fogyasztó közönséget.

Hogy ezekből a hírekből mennyi igaz, 
azt a pénzügyminisztériumi érthető! titkolód­
zása miatt pozitive megállapítani bajos. Tit- 
kolódznak a minisztériumban azért, mert 
akár annak a kijelentése, hogy nem lesz 
árfelemelés, akár azé, hogy lesz, kellemet­
len reájukgnézve. Ha kijelentik, hogy nem 
lesz, akkor azok a kistrafikosok zúdulnak 
fel, akik a nehéz megélhetésre hivatkozva, 
pár hónappal ezelőtt arra kérték a pénzügy­
minisztert, hogy jutalékukat, azt u sovány 
kis percentct, amit az eladott dohánygyárt­
mányok után kapnak, emelje fel.

— Ha másként nem lehet, — mondot­
ták — úgy emelje fel a gyártmányok árait 
valamivel a minisztérium és ebből a plusz­
ból növelje meg a jutalékot.

A miniszter akkor megígérte, hogy a 
kistrafikosok érdekében tenni fog valamit, 
mert nyivánvaló, hogy a mai viszonyok kö­
zött az ország annyi trafikosa csakugyan 
tengődik. És a kistrafikosok azóta szorong­
va várják az árfelemelést. Ha most a mi­
nisztérium kijelentené, hogy az árakat nem 
emeli, magára heragitje ezzel őket. Ha pe-
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dig azt jelenti ki, hogy emeli, akkor meg a 
fogyasztó közönség törne ki bizonyára elé- 
gületlenségében.

Tehát a minisztérium sem nem cáfol, 
sem meg nem erősít. De azokból a nyilat­
kozatokból, amik kiszivárogtak, határozottan 
lehet arra következtetni, hogy rövid időn be­
lül igenis emelni fogják a dohánygyártmá­
nyok árát, sőt hir szerint a tervezet már 
készen is van.

'r AnHróAndiássy nagy kávéim
Fő-utca 8 5. szá m.

ELEGÁNS NYÁRI TERRASZ.
Modern, ui*i kénye'emmel beren­
dezve, a felvidék !e£n. kávéháza.
Előkelő társaságok itt találkoznak.

A Hét amerikai karambol asztal. Ak
&£»--- - - - - - - - - - - - «5*0

HÍREK.
A trónörökös és a felesége.
Most tiz esztendeje kötött házasságot 

Magyarország és Ausztria trónörököse Cho- 
tek Zsófi* grófnővel. Egy ura'kodóházbeli 
főherceg, maga a trón várományosa emelt 
a trónra — hagyományok, családi törvé­
nyek és a királyi akarat ellenére — egy 
grófnőt. Oly nagy volt ez a szenzáció, mi­
nőt még a Habsburgok házassági krónikája 
sem igen produkált. Azaz csak magihoz 
emelte, de a trónra nem, mert ettől eltiltotta 
az ő nagy egyéni akaratát a családi, a di- ; 
nasztiális akarat, amelynek sokkal tlgyesebb 
házassági politikájához szokott Európa, — i 
olyanhoz, hogy közmondást gyártottak róla : 
mások háborút viselnek, te boldog Ausztria 
házasodj 1 Mert házasságokhoz kapta hozo­
mányul dusabb tartományait, De Ferenc 
Ferdinándban erősebb volt az ember, mint 
a dinasztia és elkövette a nagy messal- 

1 liance-ot. Az udvar szörnyüködött, de tap­
solt mindenki, akinek demokratikus érzése 
helyeselte a trónörökös nagy akaraterejét. 
Tiz év óta pedig egyre inkább kitűnt, 
hogy a konopisti magányban erős akaratú 
ember várja a percet, midőn két ország 
ura:kodója lehessen. Az az erős akarat elő­
térbe tudta tolni az embert az uralkodó 
ellenében és az erős akarat uralkodónőt tud 
tán még teremteni a királyi vértől mentes 
asszonyból. És a demokratikus érzelmüek 
egyre növekvő tisztelettel tekintenek a ko­
nopisti ut felé. Az uralkodók pedig alig nyer­
hetnek fényesebb csatát, mintha a demok­
ratikus érzésű néptömegek szimpátiáját 
nyerik meg. És végül megesik, hogy a 
szerencsés Habsburg ez alkalommal, bár 
akaratán kivül, ismét házasságával nyeri 
meg a legnehezebb ütközetet.

— Jegyzőkönyv hitelesítés. Ma délután 
: hitelesítették a jumus havi rendes közgyűlés 

jagyzőkönyvét.
I

— A kormány a Hegyaljáért. A kép- 
! viselőház legutóbbi ülésén Bernáth Béla 
j orsz. képviselő interpellációjára Serényi Béla 

gróf földmivelési miniszter kijelentette, hogy 
a kormány mihelyt értesült a katasztrófáról,

I azonnal kiküldte borászati szakértőit, hogy 
• kár nagyságáról tudomást szerezzen. A 
hivatalos adatok szerint Tokaj-Hegyalja 
8700 kát. holdat kitevő enklávéjában kö­
rülbelül 2000 kát. hold szőlő teljesen el­
pusztult, körülbelül 2000 holdon 60—75 
százalék kár esett, kisebb kár esett 1500 
holdon s érintetlen maradt mintegy 3000— 
3500 hold szőlő. A termés igen fényesnek 
mutatkozott ez idén, mely az eddigi termó- 

j seket jóval felülmúlta volna. Az érintetlen 
, és kisebb kárt szenvedett vidékek termése, 

ha csak valami újabb elemi csapás nem

Julius 5.

éri, meghozza a Tokaj Hegyalja termésé­
nek normálisát, ami kb. 90 ezer hit. szokott 
kitenni. Azonban föltétlenül szükéges segí­
teni azokon, a kiket a kár teljesen tönkre­
tett. Serényi bejelentette, hogy érintkezésbe 
lépett a pénzügyminiszterrel az agrárkölcsö- 
nök visizafizetési határidejének kitolása vé­
gett, amire a pénzügyminiszter hajlandónak 
nyilatkozott. Gondoskodni kiván, hogy a 
termelők kamatmentes kölcsönnel elláttas­
sanak, leginkább abból a szempontból, 
hogy a szőlőket ez idén bemüvelhessék. 
Rendelkezésre bocsátja a tarcali vincellér is­
kola egész személyzetét, akik különösebben 
a kisebb szőlőgazdákat betanítják, hogyan 
kell a megsemmisített szőlőt fentartani.

— Görgei beteg. Gorge! Arthur viseg­
rádi villájában néhány nap óta betegen fek­
szik. A kilencvennégy éves aggastyánt a 
hirtelen megváltozott időjárás ágyba dön­
tötte. Az agg tábornoknak már hónapok óta 
rohamosan gyengültek a szemei, amit az 
orvosok az aggságnak tulajdonítanak, hal­
lása már évek óta rossz és csak igen han­
gos beszédet hallott meg az öreg ur, akit a 
szeme gyöngülése most nagyon elkeseritett. 
Az utóbbi hetekben már újságot sem tudott 
olvasni, pedig a lapoknak szorgalmas olva­
sója volt. Egész nap előkészületeket tesz a 
megvakulás esetére. Mindennap rosszabbo­
dik a látása és ettől a gondolattól nem tud 
szabadulni. Reggeltől estig a szobájában 
motoszkál, a könyveit, az írásait rendezgeti, 
mindent megfigyel, hogy mi hol áll, minek 
hol a helye, hogy megtalálja majd akkor 
is, ha teljesen elveszti a szemevilágát. A 
szekrényben, az Íróasztalon, a kis állványo­
kon mindent tízszer is ki-berakosgat, leszedi 
a tárgyakat és újra visszarakja, aztán élői­
ről kezdi megin, hogy jól az emlékezetében 
maradjon minden apróság, amire szüksége 
lehet. A szomorú katona most készül az 
isten tudja hányadik nagy csapásra. De erre 
is nyugodtan, kiszámítva, alaposan készül. 
Mint ahogy Görgei Arthurhoz illik.

— A rózsaszínű húsz koronások be­
váltása. A forgalomból kivont rózsaszínű 
huszkoronásokat már csak e hó vegéig le­
hetett beváltani az Osztrák-magyar bank in­
tézeteinél. Azontúl, 1910 junius 30 ig, csak 
külön kérvényezés mellett, kizárólag a főin­
tézetnél válthatók be.

— Felebbezés a villamos vasút ellen? 
Amikor a városi közgyűlés igazán önmagá­
hoz méltó impozáns többséggel elfogadta a 
varos villamos vasút engedélyezésére és a 
szubvencióra vonatkozó tanácsi határozatát 
s ezzel megalapozta egy modern közúti köz­
lekedés létesülésének alapjait, az ellenzők 
oldaláról többen kiabáltak :

— Megfelebbezzük a határozatot! . . . 
ez azonban mindeddig nem történt meg.

De nincs is értelme és nincs is semmi 
tárgyi alapja a felebbezémek. A közgyűlés 
az elnöklő főispán által korrektül feltett kér­
désre, 18 szótöbbséggel igennel felelt s a 

j villamos mellett döntött. Tizennyolc főnyi 
I többséget csak nem lehet megfelebbezni. Ez 

a többség eklatáns bizonyítéka a közgyűlés 
; modern gondolkodásának. Formális hitük 

sem a névszerinti szavazás alatt nem for­
dultak elő, az egész appelláta tehát nem 
egyéb, mint falra hányt borsó. Tessék meg­
nyugodni a többség akaratában, annál is in­
kább, mert a kisebbség minden erőiködt se 
ellenére is, a villamos vasút ezekután biztos 
és erős lépéssel a megvalósulás felé köze­
ledik.

A komornyik ur. Nem olyan kö­
zönséges emberi halandó a komornyik ur. 
O benfentes főúri termek intim titkaiban, s 
úgy áll őrt mig Cerberus, mig csak egy 
arannyal meg nem puhítják a szivét. A gaz­
di, legyen herceg, gróf vagy báró, iskolát 
vehet a komorny iktól, ami a gőgösséget il­
leti. Külföldi lapok kedvelt karikatúra thé-
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mája, a komornyik arc, ez a beretvált komi­
kusán nagyképü, csupa bárgyú szolgaiasság- 
ból átkent, de mégis orrát fennen hordó 
figura. Egy ilyen fajta komornyikkal került 
össze Schvarc Hermann kárpitos a bárcai 
országúton. A. komornyik minden szó nél­
kül rátámadt s egy esernyővel ütni kezdte. 
Schvarc ezt még se tűrte s megkérdezte a 
komornyikot, hogy talán megbolondult.

— Miért nem köszönt ? — kiáltott reíja 
a komornyik. Ez a mi földünk, itt mi pa­
rancsolunk I

— Az országúton? kérdezte csodálkoz­
va Schvarc?

De erre még több ütlegel kapott. 
Schvarc feljelentette a komornyikot.

— Szép huszárok, jó katonák . . . 
Nem hiába a világ első katonája a huszár, 
bolondul is utána a fehérnép npraja-nagyja. 
Sőt akad olyan férfi szív is, mely hevesen 
megdobban, amikor elléptet előtte, sarkan­
tyút pengetve, szűk nadrágban — a huszár. 
Most is nagy titokban folyik a nyomozás a 
rendőrségen egy öreg ur ellen, aki huszár 
katonákkal barátkozott s őket rossz indula­
tainak a kielégítésére akarta bírni. Mihelyt a 
vizsgálat befejeződik a részleteket kiadja a 
rendőrség.

— Áruminta a szerkesztőségnek. 
Mintha mi nem is eléggé tudnók, hogy 
mekkora a drágaság, mintha mi nem elég 
keservesen éreznők a piaci mizériákat, 
mintha nekünk külön adagokat osztanának, 
városunk egyik elkeseredett halandója egy 
parányi zsemlyét küldött be hozzánk, hogy 
lássuk, mekkora cigányvajdagomb készül 4 
fillérért a 19 koronás búzából, amelyből 
egy millió ilyen apró zsemlye kerül ki. A 
zsemlyére tintaceruzával Írták, hogy „Áru­
minta — a Napló szerkesztőségének.“ Rá- 
ragssztottak harotn darab egyfilléres posta­
bélyeget s útnak indították. A péket is meg­
nevezték a zsemlyén. A tizenhetedik század­
ban az ilyen élj írásért a pékmestert föl­
akasztották. Most kalapot emelnek előtte. 
Szerencse, hogy ez csak kivételes állapot. 
Nem minden pék egyforma. Sütnek még 
tisztességes nagyságú zsemlyéket is. Az is 
bizonyos, hogy akkora zsemlye sohasem lesz 
többé meg 10 koronás búzaár mellett sem, 
mint amilyen a régi jó világban volt, ami­
kor egy-egy zsemlye cipónak is beillett. 
De annyira el is szokott az emberiség a 
nagy zsemlyéktől, hogy most már akkorák- j 
kai is beéri, amekkorákat szabad szemmel , 
meg lehet látni. Csak nagyitóüveget ne legyen 
az ember kénytelen a reggelihez használni, 
hogy a péksüteményeket megláthassa; nem 
panaszkodik, nem zúgolódik eenki.

— Házasság. König Péter, a szegedi 
városi zeneiskola kitűnő igazgatója, a neves 
zeneszerző, aki Kassán mint színházi kar­
mester működött, szombaton délelőtt tartotta 
esküvőjét Juhász Margittal, néhai Juhász Il­
lés postafőtiszt bájos leányával, Juhász Gyula 
tanár vs poéta nővérével. A polgári házás- 
ságkötós délelőtt tíz órakor volt Balogh Jó­
zsef anyakönyvvezető eiőtt. Az egyházi szer­
tartást Jászai Géza apátplébános végezte. A 
házassigkö ésnél tanuk Miedermayer Antal 
zeneszerző, felsőközponti plébános és Kélló 
Gyula műszaki tanácsos, a körös—tisza— 
marosi ármentesitő társulat főmérnöke volt. 
Az uj pár esküvő után külfö.di nászúira 
ment.

— Éjjeli szórakozás. Ma éjjel Páter 
Béla Iskásanak ablakát ismeretlen tettesek 
bezúzlak. A lármára felébredt a károsult 
lakó s az utcára rohant, de az elmenekülő 
támadókat nem tudta a sötétben felismerni.
A rendőrség ez ügyben a vizsgálatot meg­
indította.

— Gyilkosság! kísérlet. Fetkó Lajos 
munkás a Kohn és Schmergel cég lőcsei 
fürészgyárában Kevács Pál gépészt hátul­
ról egy egy vasruddal orozva megtá­
madta és úgy vágta fejbe, hogy az

ájultan esett össze. A szerencsétlen oly 
súlyos sérülést szenvedett, hogyj felépülé­
séhez alig van remény. A tettest letartóz­
tatták.

— Betiltják a fehér foszfort. Egy in­
terpellációra Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter kijelentette, hogy a gyufagyártás­
ban a fehér foszfornak való használatát el 
fogja tiltani. Érre külömben van már egy 
régebbi rendelet, de végrehajtása a gyufa- 
monopolium miatt késett.

— Csak bizalmasan. Cziba Mihály 
pályamunkás tegnap az állomás körül sétál­
gatott. Elverte a vasárnapi pihenőt, a mun­
kaszüneti nap minden gyönyörét. Hogy tel­
jes legyen a mulatsága egy bottal rákop­
pintott Rabatin István fejére. Több se kel­
lett. Olyan verenedés támadt, hogy száz és 
száz ember bámulta. Rabatin, szegény, ár­
tatlan ember húzta a rövidebbet, akit a kór­
házba kellett szállítani súlyos sérülései miatt.

— A Nyugat Ignotus, Osvát Ernő és 
Fenyő Miksa egyetlen modern magyar szép- 
irodalmi és kritikai szemléjének julius 1-én 
megjelent száma feltűnést keltő kiállításban 
és igen érdekes tartalommal jelent meg. Itt 
említjük meg, hogy Ady Endre, Babits Mi­
hály és Móricz Zsigmond főmunkatársak 
mellett újabban Ambrus Zoltán is a Nyugat 
főmunkatársa lett. A Nyugat julius l én 
megjelent számának tartalma : Elek Arthur: 
Ilaria (Novella). Ambrus Zoltán: Ehrlich 
Pál. Szomory Dezső : Ünnep a „Dühöngő‘'-n. 
(Novella). Lengyel Géza : Régi házak és uj 
házak. Hatvány Lajos : A kis város. Ady 
Endre: Versek. Laczkó Géza: William 
Blackbirth lelke. (Elbeszélés I.) Ignotus: 
Jegyzetek : (A politika mögül : Khuen gróf. 
— Hatvány Lajos: Nyílt levél Ignotushoz.) 
Figyelő : Veigelsberg Leó (Halász Imre.) — 
Greco Velasquez ellen. (Feleki Géza.) — 
Apasági kreeset. (Szomory Dezső.) — A 
vérbaj. (Szomory Dezső.) — Gyökössy 
Endre : Magyar muzsika. (Karinthy Frigyes.)

A „Nyugat“ előfizetési ára : egész évre 
I 20 korona, félévre 10 korona. Szerkesztő­

ség és kiadóhivatal V. Mérleg u. 9.

— Bámulatos olcsóságával tűnik fel 
Schtvarcz Kálmán Fő-utca 54. szám alatti 
üzlete. (Ezelőtt Kolumby Vilmos üzlete.) 
Naponta egész népvándorlás van az üzlet­
ben, mely bámulatos olcsó áron nyújtja a 
külömböző sefireket, ruhavásznakat, kreto- 
nokat, mosó deléneket, francia creponokat, 
gyapjú delléneket, mosó pouplinokat, to­
vábbá selyem paplan, selyem csipke, férfi 
ing, női és férfi ernyőket. Az üzleti elvi 
nagy forgalom, kis haszon. Az olcsó árak 
a mai drágaságban igazin ritkaság számba 
mennek s ha van egy üzlet, mely szokat­
lanul leszállított áron csinálja a kiárusítást, 
érdemes iránta a fogyasztóknak érdeklődni. 
Felhívjuk olvasóink figyelmét a cégnek ma 
lapunkban közölt hirdetésére.

— Ladvenszky Rezső bú­
torgyáré« Kassa, Fő-utca 88. 
Francziskánus templommal szem­
ben. Állandó nagy raktár 
teljes lakásberendezések­
ről, saját készitményü keményfa 
bútorok. — Vállal függönyöket és 
szőnyegeket nyáron át moly elleni 
megóvásra. Kapható M ön n ing­
féle molyirtó szer 1 2—3 korona
áron.

Berger nagykávéház
Fagylalt a la Genbaud.
Hangversenyek mindennap.

Cilik ágói Knmmhol «szialoK.

TÁVIRAT — TELEFON.
Kilépések a Justh-pártból.

Budapest, julius 4.
Politikai körökben erősen tartja 

magát az a hir, hogy a legközelebbi 
napokban mintegy 15 képviselő kilép 
a Justh-pártból. A kilépés oka az a 
párthatározat, amellyel az általános 
titkos választói jog mellett foglaltak 
állást.

Kálmán államtitkár Kolozsvárt.
Budapest, julius 4.

Kálmán Gusztáv kereskedelmi ál­
lamtitkár tegnap Kolozsvárt volt, hogy 
a mandátumot átvegye. A polgárság 
melegen üdvözölte az államtitkárt és 
vacsorát rendezett tiszteletére. Kálmán 
a vacsorán beszédet mondott, amely­
ben nagyfontosságunak mondotta a 
munkapárt győzelmét.

Újabb petíciók.
Budapest, julius 4.

A Curiához ma délig 62 petíció 
érkezett be. Két petíciót azonkívül — 
mint későn érkezettet — visszautasí­
tottak.

Elhunyt miniszteri tanácsos.
Budapest, julius 4.

Halász Ferenc kultuszminiszteri tená- 
esős ma délelőtt 62 éves koriban meghalt. 
(Halászt Kassán is jól ismerik. A községi 
iskolák államosításának ügyeit ő intézte.)

Amerikai párbaj.
N.-Becskerek, julius 4.

Nagy feltűnést keltett két héttel a kas­
sai számazásu Szacsvay Zsigmond nagy- 
becskereki huszarönkéntes öngyilkossága. A 
vizsgálat kiderítette, hogy az önkéntes ame­
rikai párbaj áldozata. Öngyilkossága előtt a 
Pesti Hírlapban a következő apró hirdetést 
tette közzé : „K. H. S. Én neked meg­
bocsátok“. A katonai hatóság folytatja a 
vizsgálatot. — Az öngyilkos állapota javul.

Hivatalvesztésre ítélt biró.
Debrecen, julius 4.

A debreceni Ítélőtábla fegyelmi tanácsa 
Sovány Dezső járásbirót, aki Bordás Deme­
ter kéménysepr t leszúrta, hivatalvesztésre 
Ítélte. A tábla határozata kimondja, hogy 
Sovány birót felmentették ugyan, mert tet­
tét önvédelemből követte el, de mégis olyan 
bűnt követett el, amely összeférhetetlen a 
bírói állás tisztességével.

Nagy automobil baleset.
Budapest, julius 4.

Tegnap este az alagi lóversenyről 
egy automobilon tértek haza Janck 
és Finan zsokék, Hirsch Adóit gyáros 
és Leopold Gyula hirdetési iroda­
tulajdonos. — Az automobilt Janck 
vezette, aki a nagy porfellegben 
nekiszáguldott egy teherkocsinak. A 
karambol oly erős volt, hogy ketté­
szelte az automobilt. A utasok kire­
pültek az automobilból, Hirsch Adolf 
gyárost pedig a kocsi agyonzuzta.
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Csak Julius hónapra érvényes

ÁRJEGYZÉK.
Blous Sepfírek, remek minták 
Ruha vásznak, minden létező színben 
Voilok, kretonok jó színtartó 
Mosó delének, bordűrrel és anélkül 
Angol Sepfírek, selyem csikókkal 
Francia Creponok, gouvrirozott minden színben 
Gyapjú delének, legújabb minták 
Mosó Pouplinok, rózsa, világoskék és 

fehér színben
Madeirák, remek mintákban 
Füzővédők, selyem szalaggal 
Selyemfényű Cloth paplan 2 szem.
Férfi tourista ing, selyem csikkal 
Selyem csipke szövet 
Szegélyes Tüllszövet blousokra 
Férfi és női selyem ernyők

métere kr.

>>

Tisztelettel Schvarcz Kálmán

131 
31 
16 
21 
35 
39 
39

45
37
48

3-50
V15

79
51

V55

Fő-utca 54

Fík'onagpmági központi takarékpénztár részi-társ.
===== Fő=utca 21. szám alatt. SÜSS

takarékkönvvecslcére vagy folyószámlára 
OGDcllChCt legelőnyösebb feltételek inellettgyllmÖlCSOZtet

v ' váltókat, kölcsönt nyújt betáblázásra
UcSZniZIllvvl vagy folyószámla alakjában — —
__ r - - értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pén-
\Tf&GüTH «»151.fi zeket, átutalásokat közvetít AmerikábaCICiilI és bármely külföldi piacra - — -

Előlegek (lombard) értékpapírokra.
Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.
fS.UclrtCAi (annuitásos) jelzálogos kölcsönök nyuj- 
C*0 - lK.‘Ztv,5t»5 tása legelőnyösebb feltételek mellett.

Kitüntetve az 1908. 
évi kassai iparismer- 
= tető kiállításon, i

Alapítási év: 1889

Kendi Vilmos
Kassa, Fő=utca 41. szám.

Felsőmagyarország egyetlen képesített látszerésze 
egyetlen magyar tagja a német látszerész egyesületnek.
Raktáron: mindenféle optikai műszerek, 
szemüveg, cvikker, lorgnet, távcső, színházi 
gukker, hőmérő, lógsulymérő, körzők, mé­
rőszalagok, optikai tükrök, nagyitó lencsék.
Elvállal minden e szakmába vágó munkát.
Készít orvosi rendelésre szemüveget vagy orrcsi platót lóra 
alatt. _ Nem tévesztendő össze a látszer-kereskedökkel.

990 vcgr. sz. 1910.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó'az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a kassai kir. törvény­
széknek 1910. évi”5934/p. számú végzése 
következtében Dr. Neményi Vilmos ügy­
véd állal képviselt Szüszliolcz Mór javára 
829 K 40 f. s járulékai erejéig 1910. évi 
június hó 2-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 2087 korona 
50 fillérre becsült következő ingóságok, 
u. m.: borok, szilvórium sth. nyilvános 
árverésen eladatnak

Mely árverésnek a Szepsi-i kir járás­
bíróság 1910. évi V. 116/2. számú végzése 
folytán 829 kor. 40 fillér tőkekövetelés, 
ennek 1910. évi má jus hó I -ső napjától 
járó 6% kamatai, VaVo váltódij és eddig 
összesen 95 kor. 01 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Jászén, a 
végrehajtást szenvedett lakásán leendő 
megtartására 1910. évi julius hó 8-ik 
napjának d. e. 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak rm-g, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX." t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és föl ül foglal látták 
és azokra kielégítési jogot nyerlek volna, 
ezen árverés az 1881. évi XL. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szepsi, 1910. junius hó 23-án.

Meczner Lajos,
kir. bíró-ági végrehajtó.

URÁNIA SZÍNHÁZ
TULAJDONOS:

a várossz építő egyesület.

1910. évi junius hó 4-én és 5-én
hétfőn és kedden

esti háromnegyed 9 órakor egy-egy elő­
adást tart a színház.

MŰSOR.

1. Tanger. Term. ut. felv.
2. A csintalan gyermekek. Humoros.
3. Fantasztikus keretek. Színes felv.
4. Fókavadászat a Tasmániai tenge­

ren. Természet, utáni felvétel.
5. Melyik a kettő közü V Humoros.
6. A pásztor barátja. Dráma.
7. Egy kellemetlen hagyaték. Kacagtató

BQLDBEMés NEUWIRTH
vízvezeték és csatorna berendező cég 
Kassa, Deák Ferenc-utca 37. szám.

Telefon 443. száni.

Egy pedálos cimbalom
megvételre kerestetik.

Cím a kiadóhivatalban

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


